



“我们关注到在创建全国文明城市过程中，相关执法部门加大了对不文明行为的监督处罚力度，让我们深受触动，提醒我们要自觉做文明人、主动行文明事。”
“对部分市民不文明行为进行处罚，可以起到很好的教育引导作用，让大家自觉践行文明行为。”
……
近段时间以来，对简阳市以逗硬不文明行为处罚，以点带面提升公民文明素质和社会文明水平，进一步促进精神文明建设法治化、规范化、常态化的做法，广大市民纷纷袒露心声、点赞支持。

逗硬不文明行为处罚 教育引导文明新风尚 简阳：以点带面推动创文工作常态长效

创建全国文明城市是一项长期性、系统性的工作，既要做好打持久战的准备，也要拿出打攻坚战的举措。为高效、有序地推进文明城市创建工作，集中时间、集中力量有针对性地解决好存在的突出问题，今年6月以来，简阳市集中开展了文明城市创建专项行动，以强化对不文明行为的处罚教育整改为切入口和着力点，强弱补差、攻坚克难，全面提升城市面貌、市民素质和创建氛围。

在创建全国文明城市的进程中，一张张有理有据的不文明行为“罚单”，不仅体现了简阳对不文明行为的执法力度、处罚尺度和教育引导的温度，也凸显了简阳市集中力量解决好创文突出问题的信心和决心，更彰显了简阳市擦亮文明底色、提升市民幸福感获得感安全感的城市初心。

加大监督处罚力度 教育引导市民自觉践行文明行为

“违反《成都市养犬管理条例》第三十二条第一款的规定。”11月1日下午5时，简阳市综合行政执法局执法人员巡查至简城街道西街时，发现一名男子在公共场合遛狗不牵绳，该名男子此前已因遛狗不牵绳被执法人员口头警告，执法人员随即按照《成都市养犬管理条例》第四十一条规定，对该男子处以罚款50元的行政处罚。

这不是简阳市第一次对不文明养犬行为开出“罚单”。

早在7月26日，在简阳市公安局、市综合行政执法局、市住建局等

局多部门开展联合行动，坚持每天早上、晚上对城市街道、公园广场、公共场所绿地、背街小巷等同时进行巡查，针对部分市民长期以来形成的不文明养犬行为，经反复劝导纠正拒不整改者，依据规定予以行政处罚。

简阳市综合行政执法局综合行政执法大队城西中队中队长许中良介绍，简阳以“遛狗不牵绳，犬粪不清理，现场处罚50~200元”为标语进行了广泛宣传，查处了“遛狗不牵绳”案件9起，警示作用明显，市民自觉文明养犬的习惯正在逐步形成。



部门联合开展的文明养犬整治行动中，对一市民遛狗不牵绳的行为开出“罚单”。这是简阳市开出的首张遛狗不牵绳“罚单”。“在这之前，我们已开展了大量的宣传、劝导、制止和巡查行动，大部分市民文明养犬的意识得到了提升，但仍有少部分市民不为所动。”简阳市公安局治安户政联勤中心民警杨忠和表示，开“罚单”不是目的，而是要通过这样的举措，教育引导广大市民提高文明意识、践行文明行为。

为巩固文明养犬整治成效，让文明养犬更加深入人心，从10月底开始，简阳市公安局、市综合行政执法法

对不文明养犬行为开“罚单”，是简阳市加大不文明行为监督处罚力度的一个缩影。在扎实推进全国文明城市创建过程中，简阳市还对占道经营、非法小广告、车辆乱停乱放等不文明行为进行了集中整治，对反复宣传、屡次劝诫无效的不文明行为依法依规开出“罚单”。

11月1日，简阳市综合行政执法局执法人员在对城区街面秩序情况进行巡查时，在简城街道建设中路和广场路分别发现张某和江某正散发宣传单。执法人员立即对当事人进行了批评教育，宣传了相关法律法规，开出了“罚单”，作出了各罚款人



民币200元的行政处罚并责令整改。
“近段时间以来，我们查处了临街商铺违法占道经营案件3件，查处非法小广告案件12件。”许中良表示，将继续保持监督处罚力度，坚决遏制高发、频发和多发的不文明行为。

“处罚不是目的，文明才是追求。”

简阳市委宣传部常务副部长付敬锋认为，加大监督处罚力度有利于倒逼生活在一座城市里的人们与文明同行，厚植市民的家园情怀和责任意识，教育引导市民从自觉接受文明劝导向主动践行文明行为转变，推动全国文明城市创建理念深植人心，成为简阳这座城市的集体行动。

强化突出问题整改 以制度建设为抓手，推动创文工作常态化

“违反《成都市市容和环境卫生管理条例》第三十条规定。”7月27日，简阳市综合行政执法局执法人员对城区街面秩序进行巡查时，发现位于射洪坝街道泛月路的某豆花牛肉店，在城市建(构)筑物门窗张贴宣传品，且当事人不能提供相关审批手续。执法人员随即向当事人送达了《责令改正违法行为通知书》，责令其立即清除。

在次日例行巡查中，执法人员发现，当事人仍未按要求整改。随即，执法人员依据《成都市市容和环境卫生管理条例》第五十八条第一款“违反本条例第三十条规定的，责令改正或者清理；拒不改正或者清理的，处二百元罚款”之规定，对当事人开出了行政处罚的“罚单”。

在创建全国文明城市过程中，这样既有力度也有尺度的柔性执法总与常态化创建如影随形。

“在先提醒、后处罚的柔性执法中，既有处罚的力度，也有城市的温度，最终是要通过这样的手段和措施解决阶段性的突出问题，逐步形成具

有长期性和持久性的文明素养。”在付敬锋看来，针对创建全国文明城市过程中的阶段性重点和反复性问题，有必要以短期的专项行动推动问题的集中解决。

随即，一场以车辆乱停放、不文明养犬、私拉乱搭电线、电动自行车不上牌照、校园周边环境秩序等问题等关系群众切身利益和群众身边常见的不文明现象为切入口，以校园周边环境提升、“蜘蛛网”管线整治、非法小广告乱张贴整治、占道经营整治、不文明养犬整治为重点的攻坚行动，得以迅速部署、迅速开展。数月以来，简阳市通过宣传发动、集中整治、巩固提升，专项整治的成效显而易见，城市综合治理的能力持续增强，广大市民也在城市文明提升的过程中悄然发生着从“接受”到“享受”的观念转变。

在城市推动高质量发展过程中，像非法小广告乱张贴、“蜘蛛网”管线、不文明养犬等城市管理中的问题不可避免，通过阶段性专项行动集中整治后，要将“常态长效”落在实处，

更为不易，需要以制度建设为抓手，夯实制度基础，强化制度执行。杨忠和就向记者介绍，在巩固提升不文明养犬整治成效方面，简阳市制定了“文明养犬”联合整治工作制度、“文明养犬”工作督导制度，以制度建设高水平常态保持文明养犬良好态势。

“提升城市治理水平和管理水平，创文是有力的抓手和‘催化剂’，很好地调动了各部门联动、干群联动和全社会参与。”付敬锋表示，在新一轮全国文明城市创建中，简阳市制定了《简阳市创建全国文明城市工作规划(2021—2023年)》，出台了《简阳市争创全国文明城市十三条措施》，印发了《简阳市创建全国文明城市包联工作方案》，通过高位统筹、制度建设、常态推进和重点突破，调动了各级各部门和广大党员干部共同参与的主动性积极性，为推动全国文明城市创建工作走深走实、常态长效凝聚强大合力，全国文明城市创建不断取得新优势、实现新跃升。

(范宇 本报记者 张跃明)
(本版图片由简阳市委宣传部提供)



简阳城市风貌